

●管继平

抽得闲身愧作师

—蒋吟秋致郑逸梅

尺牍手札之收藏，最讲究的是一个缘分。或众里寻芳，或不期而遇，幸而得之，皆有一份自在，且两情相悦，皆大欢喜。有时即便是人弃我取，又何尝不是一乐？所以，在收藏上我从未有过那种在所不惜、志在必得的豪举，人生如寄，因缘和合，其实没有多少东西是必须拥有的。近日，承朋友有心，为我觅得两件文人书札，其中一件乃苏州蒋吟秋先生。虽“名头”不大，然亦颇可把玩。文人间的鱼雁雅事，重在情趣和韵致，就好比朋友知己换盏小酌，不必非得选华丽巍峨之殿宇，街边酒肆同样可以尽欢。如旧时《世说新语》所记，皆文人平生之闲言轶事，有的也仅一鳞半爪，但似乎更可衬出人物之栩栩如生，如今则统称之为“魏晋风流”也。

蒋吟秋乃苏州的文人书画家，其外祖父是山阴陈寿祺，咸丰六年进士。受家庭的影响，吟秋自幼喜文艺，他早年就读苏州第一师范学校，后又肄业于南京高等师范学校，所以一生任教无数，曾先后教学于黎里、松陵等学校，又执教于苏州美专、东吴大学、河南大学、华东大学、苏州中学、东吴大学附中、肇和中学、国华中学等。他不仅精书法能绘事，还工诗词、通小学、擅金石，是诗书画印的全才。因居于苏州沧浪区平桥直街，曾任事于沧浪亭，故自号“平直居士”，又号“沧浪旧侣”。其夫人陈碧筠，两人曾一同任职于苏州美专，夫妇俩终身琴瑟相谐，情真意笃，蒋又以夫妇名中各取一字，题室名为“吟碧斋”或“碧秋吟庐”，夫妇俩时常携游探幽，并“夜共寒灯互咏诗”，真是风情不输赵管。据说蒋吟秋夫妇日写诗作文，数月之间文稿即可盈寸，由于家庭书卷的氛围，不光其子女熟能生巧，颇可入调，就是蒋家厨下小婢，竟亦近朱者赤，庖馔之余，也能打油。蒋氏有诗云：“抽得闲身愧作师，山妻子女各吟诗；婢儿未解推敲事，耳熟成腔莫笑痴。”这倒使我想起《世说新语》中“康成诗婢”的典故了，东汉学者郑玄（康成），家里的奴婢因主人的学问旁听得多了，耳濡目染，两婢之间的对话居然脱口也是诗经的句子。此亦文坛千古之佳话，虽“痴”而令人不厌也。